



学院简介

材料科学与工程学院由湘潭大学与西北技术研究院共建，欧阳晓平院士担任院长。材料科学是“双一流”建设学科支撑学科，学院拥有一级学科博士点等学科平台，建设有教育部重点实验室、国家级实验教学示范中心等多个国家级人才培养平台。

学科优势

材料学科排名全球大学和科研机构前三分之一，是国家“双一流”建设学科支撑学科，形成了完整的本-硕-博人才培养层次，拥有博士后科研流动站、一级博士学位授予点、国家一流本科专业等人才培养平台。本学科立足于国家重大战略需求和地方经济建设，在先进信息材料与器件、高性能储能材料与器件等领域具有鲜明的特色优势。

教学条件

※ 师资队伍

学院现有教职工112人，其中教授32人、副教授40人，博士生导师35人；拥有一支由中国工程院院士、国家级特聘教授、教育部新世纪人才、全国百篇优博获得者、芙蓉学者特聘教授、省百人特聘教授、省杰青、湖湘英才等组成的高水平师资队伍，建设有国家级教学团队、教育部创新研究团队等高层次团队。



※ 教学科研

学院拥有国家级一流本科专业、国家级特色专业、教育部工程认证专业等专业平台，与西北技术研究院等知名科研院所和企业单位共建了20余个省级和校级大学生创新创业教育中心、大学生实训基地和研究生联合培养创新基地。

学院在新能源电池、铁电存储芯片、航空发动机材料、智能电子材料等研究领域具有特色和优势，取得了一系列标志性科研成果：航空发动机热障涂层制备及评价成果已在中国航发等单位得到应用，有效地服务了国防事业；国内率先提出了与CMOS工艺完全兼容的铁电存储器的集成技术，提高了国产技术成熟度；实现了大面积硅探测器工艺、机制及产业化中试技术的国产化。

学院先后完成了863、国家重点研发计划等国家项目100余项，获省部级科技奖励10余项，拥有发明专利200多项。



※ 硬件设施

学院建设有特种功能薄膜材料国家地方联合工程实验室、低维材料及其应用技术教育部重点实验室、材料科学与工程国家级实验教学示范中心等国家级和省部级教学科研平台，面积达18000平米，设备原值近1.2亿元。



人才培养成果

※ 学科竞赛

在全国大学生金相技能大赛、中国大学生材料热处理创新创业大赛中多次获得全国一等奖和二等奖等奖项；参加美国大学生数学建模竞赛、全国大学生数学建模竞赛、全国大学生英语竞赛等其他国际或国家级竞赛，每年累计获得国家级一、二、三等奖10余项。

※ 就业与深造

学院2023届本科毕业生升学率达51.35%，自2019年起，我院本科毕业生升学率已连续5年保持在50%以上，保研率稳定在15%左右，97.66%的学生录取到包括清华大学、北京大学、中国科学技术大学、中国科学院以及中南大学等双一流高校和科研院所。

※ 专业介绍

※ 材料类“师昌绪班”

专业优势：材料类“师昌绪班”是在两院院士师昌绪先生亲切

关怀下成立的拔尖创新人才培养实验班。师昌绪班采取“一对一”学术导师制及个性化教学方式，培养具有献身科学事业精神、忠于祖国、能引领材料科学与工程领域发展的优秀创新人才。85%以上毕业生升入剑桥大学、清华大学、北京大学、中国科学院等国内外著名高校和科研院所深造。

※ 材料科学与工程

专业优势：材料科学与工程专业是首批国家一流本科专业，通过教育部工程教育专业认证。本专业分“微电子材料与器件”和“材料测控技术与装备”两个培养方向，培养兼具“科学”与“工程”素养的材料类复合型人才。毕业生主要在微电子、高端装备等领域从事研发和管理工作。

※ 金属材料工程

专业优势：金属材料工程专业是湖南省一流本科专业，通过教育部工程教育专业认证。专业定位于“区域优势、国家领先、世界知名”，面向国家和区域社会发展需要，培养具有综合素质和实践能力的高素质优秀人才。毕业生主要在航空航天、轨道交通、智能制造、能源传输等领域从事研发和管理工作。

※ 新能源材料与器件

专业优势：新能源材料与器件是教育部首批国家战略新兴产业专业，湖南省一流本科建设专业。本专业以新型能源材料设计与开发为主要方向，培养适应新能源发展与应用的创新性人才。毕业生最高70%以上继续深造，从事新能源汽车等领域从事研发和管理工作。2022届新能源一班升学率达70%以上，就业方向从事新能源汽车等领域的技术研发和管理。

※ 材料物理

专业优势：材料物理专业是国家特色专业、湖南省重点建设专业。本专业针对国家重大需求的结构与功能薄膜材料及器件，着力培养先进材料设计、研发、性能表征等相关领域的高级专业人才。50%以上的毕业生进入中国科学院、清华大学等科研院所和高校继续深造，直接就业的本科生进入中国航天科工集团、中国电子科技集团等著名企业工作。

